

Precios de suscripción
MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES 2,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XIV.—Núm. 4.800

Miércoles 3 de diciembre de 1924

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

Una cruzada moral

No sabemos si será cierto, aunque parece verosímil, que Inglaterra está dispuesta a tomar medidas extraordinarias contra el avance bolchevique. No nos parece tan verosímil que Inglaterra para esa cruzada con el apoyo de los Gobiernos de París y Roma. Es un poco extraño que Herriot pueda considerarse como un punto de la causa del orden en el Occidente europeo, cuando todos los indicios inducen a clasificarlo entre los mejores aliados del bolchevismo. En los escasos meses que el presidente radical lleva en el Poder, el comunismo ha avanzado en Francia de un modo extraordinario, y está demasiado cercano a la apoteosis comunista, autorizada con su presencia y la de su Gobierno, para que sea necesario advertir la confianza que un Herriot puede merecerse. ¿Cómo hubiera sido posible la intencional revolucionaria de España en la proximidad insólita del Gobierno de la vecina República?

El Gobierno de Roma ya puede ser considerado como un baluarte antibolchevique poderoso en la Europa Central. Pero de seguro que desde Roma se juzga a París con el mismo criterio que desde Madrid. Los infundios que cada día recorren la Prensa mundial relatando agitaciones, tumultos, conspiraciones en Italia no tienen otro objeto que los que se echan a volar sobre España, y de unos y otros se puede suponer el mismo origen.

Mas, volviendo a la noticia inicial, es un hecho que el bolchevismo avanza, que Inglaterra se resiste al avance, y que, justamente alarmada, pretende dar, al parecer, un alcance internacional a la empresa, erigiéndose en su campeón.

No es tan llano prever el éxito de dicha empresa, como es visible la fuerza del enemigo que quiere combatir. La lucha se ofrece desde el primer momento desigual, en contra de Inglaterra. Porque toda la organización guerrera de esta, sus ejércitos y sus escuadras, y aun la organización política, resultan inútiles o muy poco eficaces para atajar una invasión, que es en último término de sentimientos y de ideas. Por otra parte, en ninguna guerra, como en estas en que pugnan factores morales, es más cierto el principio estratégico que adjudica por adelantado la victoria al que se anticipa en la ofensiva. Para deshacer un sistema de pasiones y errores, tan complejo como el bolchevismo, no hay más que una táctica eficaz: oponer teoría a teoría, solución a solución, propaganda a propaganda. Inglaterra, apostándose a una lucha material contra el bolchevismo, nos hace pensar en esas escenas de los cuantos de hadas, en que el héroe valeroso no logra deshacerse de los fantasmas que lo atormentan, y que sólo le ofrecen el vacío de la sombra a los denodados golpes de su espada.

En suma, ni la organización policíaca, ni los tribunales de justicia, ni los Cuerpos de ejército pueden ser considerados, en el conjunto de elementos necesarios para contrarrestar el peligro bolchevique, como los remedios más eficaces, aunque las circunstancias les hagan parecer indispensables y sean desde luego los más perentorios.

Lo que hay que inculcar al pueblo, en primer término, para combatir las groseras concepciones comunistas y sus falaces promesas de un segundo paraíso en la tierra, es la filosofía cristiana de la vida; y a la luz de las eternas perspectivas de ultratumba, la divina moral del Decálogo, tan profundamente humana y popular a la vez.

Es preciso además que por parte de todos, y principalmente los de arriba, se traduzcan en hechos los preceptos morales. La justicia social, antes que nada, ha de ser el preventivo y el antidoto contra las reacciones de odio que acompañan siempre a la opresión y al abuso de los débiles por parte de los poderosos de cualquier clase. Y a la justicia es indispensable que le acompañe el don precioso de la caridad, cuyos preceptos graves bastarían, si se cumpliesen, para dar al mundo una paz harto más sólida y efectiva que la engañosa de que solemos hablar ahora.

Un poder público fuerte, enérgico y estable; una buena organización de los tribunales de justicia, con seguro y rápido procedimiento; una red policíaca suficientemente extensa y preparada, son, sin duda, también necesarios, pero incapaces de sustituir la falta de las condiciones precedentes.

Sobre todo, las condiciones primeras son las condiciones sociales, las más accesibles a la mayoría de los ciudadanos, y aquellas cuyo cumplimiento le inculca con mayor apremio. Sin embargo, se oye a cada paso declamar sobre las ventajas del Gobierno enérgico, y no cesa de recomendar la represión, la dureza e integridad de la justicia punitiva; pero, ¿cuántos se acuerdan de los factores morales, cuántos se preocupan de la educación del pueblo, de su religiosidad, de mejorar sus condiciones de vida, cumpliendo con él los deberes de caridad y de justicia? ¿Cuántos de quienes muestran hoy su entusiasmo en España por la permanencia de un Gobierno fuerte, que garantice sus derechos, o le aplaudirían si el mismo Gobierno, sin dejar de ser fuerte, les demandase algún sacrificio?

Mientras las conciencias sigan cerradas a la voz del deber, dóciles a los impulsos egoístas, el bolchevismo seguirá avanzando. La muralla que ha de detenerlo ha de ser más espiritual que material, el ejército que quiera dominarlo debe estimar más el sacrificio que la venganza. No es de la potencia de Inglaterra de donde cabe esperar el remedio.

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

Circular de Mussolini a las regiones

Orden, trabajo silencioso, disciplina perfecta

La plutocracia demagógica internacional trata de perjudicar a Italia entorpeciendo el Año Santo

El partido debe dedicar sus energías al Ayuntamiento, al Sindicato

(SERVICIO ESPECIAL DE EL DEBATE)

ROMA, 1.—Hoy ha enviado Mussolini una importante circular a los Directores regionales del partido fascista.

Empieza diciendo que es necesario hacer desaparecer lo más pronto posible la mala impresión que han producido las desamoras entre los combatientes y los fascistas, pues para aquellos debe tenerse el mismo respeto que para los mutilados de la guerra. Toda lucha entre los fascistas y los combatientes o los mutilados sólo servirá para ayudar a los enemigos del fascismo.

Debe ser combatido también el resurgimiento del socialismo contemporáneo de las primeras escuadras de acción, porque tienen un carácter personal. Todo gesto de violencia perjudica al partido y al Gobierno. Las poblaciones apoyaron al fascismo porque lo consideraban restaurador del orden; ahora su confianza disminuye porque el pueblo siente a desordenes provocados por fascistas o que se dicen tales. Hoy todos los viejos partidos son antifascistas, pero no todas sus masas les han seguido; hay grupos de liberales, demócratas, populares y republicanos que conservan una actitud simpática hacia el fascismo, y que éste debe cordialmente acoger, demostrando esta voluntad con palabras y hechos.

Es preciso libertar al partido de todos los elementos que no sean ideológicos. Los violentos, los aprovechados, aquellos individuos que no se sabe de qué viven, deben ser expulsados. Aunque han disminuido las divergencias entre fascistas, las que aún quedan perjudican al Gobierno y al partido, que debe aplicar ahora sus energías al Ayuntamiento y al Sindicato. Es necesario terminar con las manifestaciones exteriores; las repeticiones cansadas; las banderas, las camisas negras, no deben salir a la calle más que en las ocasiones solemnes; nuestra actitud debe ser ahora de reserva, de abstención.

Mussolini llama la atención sobre la inminente reunión en Roma del Consejo de la Sociedad de las Naciones, y dice que durante este tiempo los fascistas no han de dar la más mínima ocasión de que sea turbado el orden público. Lo mismo debe decirse del Año Santo. La plutocracia demagógica internacional ha iniciado una violenta campaña de difamación contra Italia, cuyo fin es claro; se trata de esbolear el Año Santo, lo que significaría perjudicar el prestigio de Italia en el mundo y alterar la delicada situación entre Italia y la Santa Sede. Los fascistas deben ser cuidadosamente cautelosos en su palabra que pueda dar motivo a esta campaña, inspirada por muchos italianos, y que puede considerarse como un delito de lesa patria.

Para ganar nuestra batalla no se necesitan medidas extraordinarias; basta el trabajo silencioso, la disciplina perfecta, no realizar ningún gesto de dominio ni individual ni colectivo. El fascismo debe fortalecerse manteniendo y consolidando sus simpatías, todavía fuertes, entre el pueblo, porque éste no olvida el pasado reciente ni niega los méritos del fascismo.—V. D.

«NO PIENSO DEJAR EL PODER»

ROMA, 2.—No tengo ninguna intención de abandonar el Poder—ha dicho Mussolini a los diputados fascistas de los Abruzzos—, y es autoritario para hacer pública esta declaración. Aludido a los rumores que circulan estos días acerca de la crisis, y dijo que, aprovechándose de la situación política, se quería turbar a la opinión pública; pero que él contaba con la solidaridad de la mayoría del país, con la confianza del Parlamento y con la disciplina de sus partidarios.—V. D.

Un aeroplano para 14 personas

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 2.—Está ya casi terminado el aeroplano gigante que está construyendo una casa inglesa cerca de Londres. Podrá transportar 14 pasajeros con sus equipajes y alcanzará una velocidad de 170 kilómetros por hora.—T. O.

Francia y el Vaticano

En los círculos romanos no se es muy optimista

ROMA, 2.—En los círculos del Vaticano se miran con absoluta serenidad los acontecimientos de Francia, haciendo notar que el renacimiento de la agitación anticlerical en ese país desde que el bloque de izquierdas subió al Poder no encuentra eco en las demás naciones, no solamente en las latinas y católicas sino aún en las anglosajonas y protestantes.

Se cita el ejemplo de los Estados Unidos, donde frecuentemente se registran manifestaciones que demuestran, al mismo tiempo que la existencia de una completa libertad religiosa, una profunda comprensión del espíritu de la religión, tanto por parte de las masas como de los organismos del Estado.

LA VIDA ENCARRECE

Quejas en Inglaterra, Suecia y Norteamérica

En Inglaterra

LONDRES, 2.—El aumento del costo de la vida es más sensible de día en día. Según las estadísticas del ministerio británico del Trabajo, el nivel de los precios de los principales productos ha aumentado de 76 por 100 en 1 de octubre a 80 por 100 en 1 de noviembre sobre los precios de antes de la guerra. El alza no se interrumpe desde junio, y el cuadro siguiente prueba que es más importante que la registrada en igual período del año 1923:

	1923	1924
1 de junio.....	69	69
1 de julio.....	69	70
1 de agosto.....	71	71
1 de septiembre.....	73	72
1 de octubre.....	75	76
1 de noviembre.....	75	80

Del 1 de junio al 1 de noviembre el costo de la vida ha subido, pues, en Inglaterra más de un 15 por 100.

En Suecia

ESTOCOLMO, 2.—Aunque la corona sueca está a la par con el oro, la vida sigue encareciendo en Suecia. El índice general finó de 174 en 1 de octubre, lo que significa un aumento de 74 por 100, comparado con julio de 1914. En el segundo trimestre del corriente año el índice finó 171, lo que supone un alza de tres unidades, o sea cerca de 2 por 100.

Es la segunda vez en cuatro años que ha subido el índice del costo de la vida. El primer aumento se produjo el año pasado en la misma época, pero en menor proporción.

Hay que notar que el precio de la vida en Suecia estaba en baja constante desde el año 1920.

La situación actual es debida principalmente a la subida en el precio de trigo.

En los Estados Unidos

NUEVA YORK, 2.—A pesar de la alta cotización del dólar, se dejan sentir en los Estados Unidos los efectos de la carestía de la vida.

El índice de los precios al por mayor era de 142,3 en julio, habiéndose elevado a 154,8 en la semana pasada, contra 138,8 en la anterior y 100,9 hace quince días.

SE QUIERE BAJAR EL PAN EN PORTUGAL

LISBOA, 2.—El Consejo de ministros ha tratado de la baja del pan.

Según parece, en breve se reducirán los precios de dicho artículo a 1,50 y 1,40 escudos el kilogramo, para lo cual se va a confeccionar un tipo de pan destinado a las clases medias.

1.685.000 arrobas de uva exportadas en Almería

ALMERIA, 2.—Como final de la campaña uvera de 1924 se calcula que van exportados 1.685.000 arrobas de una arroba de peso cada uno.

LO DEL DIA

Embajadores intelectuales

Nos ofrece la actualidad ocasión de un comentario fácil. Pero de esos comentarios fáciles que es preciso hacer. De lo contrario, con su facilidad y todo, habrá una mayoría que se olvidará del suceso que le da ocasión y hasta ignorará que la verdad y la justicia lo imponen.

Se habla mucho de embajadores intelectuales. Como no se exige para ellos nombramiento oficial, puede cada grupo tener su embajador y crearlo el único legítimo. Pero podemos nosotros, fuera por dicha nuestra de los grupos aficionados a esos nombramientos imaginarios, hablar un poco en nombre de España, que tan altos embajadores intelectuales sabe enviar en ocasión oportuna y tan ajena permanece—inteligencia y corazón—a los que pretenden ser emisarios de la cultura patria y representante, cuando más, a algún pecador capital extravasado.

Acaba la Sorbona, como es sabido, de honrar y aplaudir a dos grandes figuras de la ciencia española: Menéndez Pidal y Ramón y Cajal. ¡Habría alguien que les niegue el título de embajadores intelectuales, de altos representantes de España y su cultura? Y es que el título de embajador intelectual no lo otorga cualquier grupo, ni se lo otorga uno a sí mismo; se gana. Y se gana mediante una labor callada, patriótica, constante, fecunda, que se alce sobre la admiración del mundo y lleve consigo en su ruta ascendente el nombre glorioso de la Patria.

Esa labor dura, lenta y difícil la han llevado a cabo los dos ilustres sabios españoles que París honró el día 29. París, donde tienen su refugio los Unamuno y el Blasco Ibañez, esos dos hombres separados por un hondo abismo de los otros dos... No queremos añadir ni una palabra que acentúe el contraste. Es tan brusco, tan fuerte, tan rotundo, que nadie puede negarse a verlo. Esos, los Menéndez Pidal y los Ramón y Cajal, son los representantes de la cultura española, los grandes españoles. Los otros... ni grandes ni españoles siquiera.

Por los niños

Con desgraciada frecuencia leemos en la Prensa de todos los países narraciones de graves sucesos ocasionados por la pernicioso influencia del cine sobre la mentalidad en formación de los niños. No hace aún una semana publicábamos un telegrama de Valencia que relataba la hazaña peluculera de unos muchachuelos de once años que amordazaron, golpearon y robaron a otro,

Llamamiento antibolchevista inglés

Chamberlain pedirá en París y Roma la solidaridad de Francia e Italia

Moscú ha provocado los levantamientos de Asia y Norte de Africa. Veinte penas de muerte en Estonia

INGLATERRA PIDE SOLIDARIDAD A FRANCIA E ITALIA

PARIS, 2.—El *Matin*, hablando del próximo viaje de mister Chamberlain a París y Roma, hace resaltar la importancia que habrán de tener estas vistas.

Para el Gobierno conservador—dice el expresado diario—es actualmente una cuestión predominante determinar su actitud frente a los soviets, considerados como fuente de la propaganda que alienta a los nacionalismos orientales.

El Gobierno de mister Baldwin va a proponer seguramente a Francia y a Italia, en su calidad de potencias con influencia en el mundo musulmán, la adopción de medidas, que se acordarían con las que Inglaterra ha tomado en Egipto, constituyendo a modo de un sistema de defensa común contra la influencia bolchevista en las naciones de Occidente, y, sobre todo, en lo que afecta a sus respectivas colonias.

Sun Yat Sen, el *leader* revolucionario chino—añade el *Matin*—, quien se halla actualmente en el Japón, pronunció estos días un discurso ante la Conferencia general de pueblos asiáticos, declarando que el Asia debe apoyar resueltamente a la Rusia de los soviets, si quiere libertarse del yugo a que la tienen sometida algunas naciones de Europa.

Comentando esto, el *Matin* termina diciendo: «El Gobierno de mister Baldwin ha declarado moralmente la guerra a los bolchevitas. Por informes múltiples y acordes, mister Baldwin sabe que las rebeliones actuales de Asia y del Norte de Africa han sido provocadas por los emisarios de Moscú.

Por esto, el objeto principal del viaje de mister Chamberlain es el de deliberar con los Gobiernos antes citados acerca de tan grave asunto.»

VEINTE PENAS DE MUERTE

LONDRES, 2.—En la interloca revolucionaria de los comunistas de Estonia ha habido 20 muertos, 80 heridos y 60 detenidos entre los comunistas y 11 muertos y 22 heridos de tropa y policía.

Veinte detenidos han sido condenados a muerte y ejecutados.—S. B. R.

LAS JUVENTUDES COMUNISTAS

REVAL, 2.—Siguen practicándose registros en el domicilio de conocidos comunistas de Estonia.

INDICE - RESUMEN

La fundadora de las Siervas de María, por Manuel Gracia.....	Pág. 3
La América desconocida, por Fernando de Segovia.....	Pág. 3
Vieftas antiguas (Vara de nardo), por Jenaro Xavier Vallejo.....	Pág. 3
Renovación comercial, por «Curo Vargas».....	Pág. 3
Diez años ha, por Patricio Rieguela.....	Pág. 3
El marido de Aurora (folletín), por Champol.....	Pág. 3
La Bolsa de Madrid (Crónica mensual), por E. M.....	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas.....	Pág. 4
Deportes.....	Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Abate Paria».....	Pág. 5
Noticias.....	Pág. 5
PROVINCIALES.—Acto de afirmación en Palma de Mallorca.—Se hunde un muelle en Carrion, pereciendo cuatro personas.—El general Barrera habla por teléfono desde Barcelona con Primo de Rivera (pág. 2).	
EXTRANJERO.—Inglaterra pedirá la colaboración de Italia y Francia contra la propaganda roja.—Han sido condenados a muerte y ejecutados 20 comunistas en Estonia.—Se ha firmado el Tratado comercial angloalemán.—Apertura del Parlamento inglés.—Ha sido nombrado el nuevo Gobierno mejicano (páginas 1 y 2).	
EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Temperatura máxima en Madrid, 9,4 grados, y mínima, 6,8. En provincias la máxima finó de 21 grados en Barcelona y la mínima de un grado en León.	

Sobre la vivienda

El proyecto del alcalde de Madrid

Por Emilio MIRANA.

Preocupado el alcalde de Madrid por la agravación constante del problema de la vivienda—agravación manifestada en el aspecto de la higiene pública por el aumento de habitantes por edificio y disminución de la superficie correspondiente a cada uno de los últimos—, y que se registra en la disminución progresiva de las licencias solicitadas para edificar en todo el término municipal madrileño, nada más lógico ni más digno de aplauso que la presentación de proyectos que tiendan a las soluciones deseadas, invitando a la crítica y mejoramiento de los mismos.

Si, como el alcalde afirma, no puede el Ayuntamiento rebajar el costo de las edificaciones en sus tres factores: solar, mano de obra y materiales de construcción; si, a pesar de todos los auxilios brindados por las disposiciones sobre casas baratas, no se construyen éstas, habrá de ser el mismo Municipio el que las construya. Por eso, llegados a este punto en el razonamiento, es natural que en vez de limitarse el Ayuntamiento de Madrid (cuyo municipal de Crédito inmobiliario de la Corte, aprobado por el Concejo en su sesión extraordinaria del 23 de noviembre de 1923) a facilitar créditos a los que pretenden edificar y a comprar terrenos al contado o a plazos para la edificación, se dé un nuevo paso, como hace el alcalde, y se proponga que, puesto que los particulares se edifican, edifique el mismo Ayuntamiento, no directamente, sino por medio de una institución autónoma, el Banco Municipal de Construcción, siguiendo en esto los últimos figurines de la industrialización del Estado o del Municipio, según los cuales, en vista de los fracasos de la burocracia, al desempeñar directamente funciones económicas se establecen organismos análogos a las empresas privadas, por lo menos en su forma externa.

EL COMPLETO DE YUGOSLAVIA

BELGRADO, 2.—La Prensa sigue comentando el asunto del robo de documentos realizado en la Legación soviética de Viena.

De los muchos datos recogidos hasta ahora sobre el contenido de estos documentos se confirma que la mayoría se refieren a tratos entre Radichit y la Tercera Internacional de Moscú, encaminados a la implantación de los soviets en el reino de los serbios-croatas y eslovenos y a organizar en ese país, a la vez que en otros varios, un movimiento revolucionario general para implantar la dominación de Moscú en ellos y especialmente en toda Europa Central.

Este movimiento parece que debía establecerse a últimos de enero próximo, o sea coincidiendo con las elecciones legislativas en Serro-Croacia-Eslovenia, y realizándose al mismo tiempo una incursión de partidos favorables a Macedonia.

Radichit y sus agentes en Bulgaria y Albania recibían, al parecer, cantidades considerables que les remitían los soviets de Moscú por el conducto de su Legación en Viena.

N. de la R.—La complicidad de algunas personas del partido croata en esta campaña (véase artículo de este día) se tiene en cuenta que el jefe de dicho partido, Radichit, ha permanecido en Moscú cerca de un año, e incluso recibió a un partido afiliado a la internacional agraria de los soviets, aunque haciendo la salvedad de que no pensaba en abolir la propiedad agraria; esta discrepancia fundamental no impidió a los comunistas rusos aceptar con regocijo el nuevo aliado que la suerte les deparaba.

Para Radichit esta declaración era necesaria, pues en partido comprende una gran cantidad de pequeños propietarios que lo segulan por vez en el cumplimiento de sus reivindicaciones de autonomía nacional. No se aprovechaba de todo lo que podía ser un motivo de agitación, importándole poco que se tratase de cosas tan contrarias al internacionalismo, como lo las reivindicaciones nacionalistas.

LA RECTIFICACION ACOSTUMBRADA

ROMA, 2.—La Embajada soviética ha desmentido categóricamente la autenticidad de un pretendido documento publicado por el periódico «Popolo d'Italia», según el cual los soviets llevaban a cabo manejos ilícitos.

Los comentarios de referencia han sido hechos por el corresponsal del citado periódico en Trieste, y la Embajada soviética, al protestar de ellos, dice que ésta es una tentativa de los comunistas de la república rusa, semejante a la de la última carta que se atribuya a Zinovieff, que ha resultado apócrifa.

KRASSIN A PARIS

BERLIN, 2.—El embajador de los soviets en Francia, señor Krassin, marchará el miércoles por la noche de Berlín, llegando a París el jueves, a las once de la mañana.

LOS PORTADORES DE FONDOS RUSOS

PARIS, 2.—El Congreso de portadores de valores rusos se ha ocupado de la defensa de los intereses de los tenedores de valores ferroviarios, que se elevan en Francia a más de un millón.

Numerosos oradores hicieron uso de la palabra, y el Congreso aprobó una resolución estableciendo que el Consejo de gerencia de los intereses franceses observe igual conducta y mantenga la misma firmeza que el de Bélgica cuando se entablen negociaciones con los representantes de los soviets.

Para atender las peticiones de reembolso de las fianzas de Madrid. Sabido es que el inquilino, en virtud de costumbre establecida, entrega al propietario de la casa, en concepto de fianza, para garantizar deterioros y faltas de pago, el importe de uno o más meses de alquiler. Se calcula la suma total de estas fianzas en 13,2 millones de pesetas. Depositando, pues, estas fianzas en el proyectado Banco, dispondría éste de un capital importante, sin abasar por el ningún interés, lo que permitiría rebajar el que se exige a los compradores de viviendas a plazos o el tipo de alquiler de las dadas en arriendo.

Para atender las peticiones de reembolso de las fianzas, bastaría tener dinero disponible proporcionalmente a las posibles demandas y al importe total de las fianzas: algo así, en suma, como lo que practican ahora los Bancos de depósito prudentes que conservan siempre sin invertir, y para atender a los reembolsos pedidos por los depositantes, cierta suma en metálico proporcional a los depósitos totales.

Por último, también se enlaza con la proyectada solución del problema de la vivienda el proyecto de movilización de solares.

De nada serviría, en efecto, que un instituto de construcción como el proyectado quisiera edificar o auxiliar a los que edificasen, si los dueños de solares, por miras de lucro, se negaran a venderlos, ya que los solares hoy propiedad del Ayuntamiento son insuficientes para las necesidades de la edificación.

Respectando el derecho de propiedad, se concede por el proyecto el de requerir para la venta de los solares al que desee edificar para vivienda; el dueño de los solares puede, o bien atender al requerimiento del comprador vendiendo el solar a un precio no inferior al promedio señalado por la Administración municipal, o comprometerse a edificar en cierto corto plazo, o rehusar ambas cosas; en este último supuesto se le impondrá la contribución urbana correspondiente al edificio proyectado como si estuviese construido. Claro es que el comprador, en su caso se obliga a edificar en plazo breve.

Expuestos concisamente los proyectos

La fundadora de las Siervas de María Viñetas antiguas RENOVACION COMERCIAL Diez años ha

3 de diciembre de 1914

En el Consejo de ministros se acuerda presentar a las Cortes un proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones. También se acuerda firmemente presentar al Congreso ningún proyecto hasta que esté totalmente aprobado el presupuesto. Esto quiere decir que no se admite la propuesta de los catalanes de anteponer o, al menos, simultáneamente el proyecto de zonas neutrales.

Estos es el asunto del día. Los catalanes visitan al Rey y anuncian una interpellación sobre la nota oficiosa del Consejo.

Los aragoneses se muestran francamente contrarios a las zonas neutrales, y tratan de arrastrar a los demás representantes del interior.

Comienza en Málaga el Consejo de guerra por la muerte de dos guardias civiles en Benagalbón.

Se comenta mucho en Madrid el caso interesante de un anunciado embargo contra un propietario que, por una falta contra las Ordenanzas Municipales—que no sería muy grave—, fue condenado al pago de una multa de cinco pesetas. Entraron esas cinco pesetas (el papel de multas correspondiente) en la oficina municipal competente, y allí se aumentó el débil por arte místico. Se negó el multado a pagar, y pasó el débil a la agencia ejecutiva, que, convertida en maravillosa máquina de multiplicar y en fábrica de milagros de los panes y los peces, fué convirtiendo el insignificante duro en un respetable montón de monedas y billetes.

Al llegar el momento del embargo sumaba el débil 3.570 pesetas!

Curro YARGAS.

Patricio RIGUELTA.

LA AMERICA DESCONOCIDA

Roma, 23 noviembre 1924.

Hoy hace un año que el Rey de España visitó el Pontificio Colegio Pío Latinoamericano. Si la velada con que se le agasajó fué como la que acabamos de presenciar, comprendo que la diputada del Monarca como una de las horas más agradables vividas en la Ciudad Eterna.

La realeza de Jesucristo, proclamada aquí por Alfonso XIII en su discurso, ha sido el tema de la sesión de esta tarde, que presidieron los Cardenales Ragonessi, Erbe, Billoc, el embajador de España, marqués de Villalinda; el Arzobispo de Montevideo, monseñor Aragona, y seis Obispos hispanoamericanos.

La fiesta fué un continuado, sincero y entusiasta canto a España, madre de América, entonado junto a la bandera roja y gualda, que presidía el conjunto de las de todos los pueblos de la América española, desde Florida al Plata.

Y a la vez, nos han descubierto la América católica, incógnita, tan distinta de esa otra de las algaradas revolucionarias de comedia bufa y las persecuciones jacobinas a la usanza del siglo XIX.

El descubrimiento—seguro estoy que lo es para muchos españoles—nos lo ha hecho un joven sacerdote mejicano, que es un fogoso orador: Ramírez de Aguilan.

Gran parte de las repúblicas americanas están, como España, oficialmente consagradas al Corazón de Jesús.

Y si excluimos algunas fechas remotas, cuya lejanía se compensa con la actual celebración de sus aniversarios, lo que equivale a revalidarlas anualmente, las demás son todas posteriores a la guerra y al 30 de mayo de 1919, fecha de la ceremonia del Cerro de los Angeles.

El 25 de mayo de 1873 consagró García Moreno el Ecuador al Sagrado Corazón; el 12 de junio de 1874 fué consagrado El Salvador, país que con extraordinaria pompa acaba de celebrar el cincuentenario del acontecimiento.

En 27 de julio de 1900 realizábase análoga ceremonia en Venezuela y el 13 de marzo de 1904 se irguió sobre las cumbres andinas el Cristo, que, más que separar, une Chile y la Argentina.

El presidente del Perú, Augusto Leguía, recibe las insignias de caballero del Sagrado Corazón y promete cum-

LEA USTED LOS VIERNES Bibliografía "Voluntad"

(Continuará.)

Es propiedad y está publicada por LA NOVELA ROSA, de Editorial Juventud, de Barcelona.

Vara de nardo

He aquí a Nuestra Señora la Virgen María, que sale hoy para ser presentada en el templo. Tan tierna, tan pequeña, que tienen que conducirla Santa Ana de una mano, y de la otra San Joaquín. Si no, fácilmente se les caería por aquellos callejones duros y costaneros que conducen al pórtico de Salomón. Fácilmente se haría daño.

Pero, ¿en que estoy pensando? Eso es lo que se temen San Joaquín y Santa Ana, que ya están muy ancianos, y por el infame amor que le tienen no sabrían hallar paraje bastante firme y sin tropiezo. Mas Nuestra Señora la Virgen, bien segura está en la casa como en la calle, en la dura cuesta como en el pomposo césped del huertecillo de su padre, San Joaquín. Puesto que en todo instante y lugar una privilegiada providencia de lo Alto sobre ella vigila. Quizá sean ángeles y serafines, puestos ocultamente a su servicio. Quizá, además de esto, la misma mano del Altísimo. Porque tan pequeña, tan menuda como la veis, y ya va para tres años, desde el instante en que sin pecado fué concebida, es la Reina de Cieles y Tierra. Así que, para quien no ignore estos misterios, es como para enamorar el contemplar cómo sube hacia el templo, igual que otra cualquiera rapaza, con su paso menudo y las mejillas igual que manzanas encendidas. Además, a la Señora Santa Ana se le ocurrió ponerle hoy la blanca túnica de las fiestas y el celeste manto, que, como verdadera mujer fuerte, le había tejido ella misma en los meses que tuvo para esperar su gozoso nacimiento. De modo que de todas las maneras, hoy la Virgen salió de casa como una pequeña Immaculada de Murillo.

Algo debía advertir en Ella las vecinas que pasan, porque no hay una que no se le quede mirando. San Joaquín y Santa Ana, que ya se lo temían, habían acordado salir de madrugada, cuando nadie pudiese retenerles en el camino con óscuras preguntas. Pero ni aun así han podido estorbar el encuentro de más de una y de dos: la que salió a llevar sus cabras al rabadán, la que quiso coger en la fuente el agua fresca y primeriza, la que aparejaba su jumento para ir a Betania a comprar gallinazos para el mercado de la plaza, en fin, la ociosa y curiosa que a punta de alba establecía su oficina mirandona en la mitad de la calle. Unas y otras investigaban:

—¿A dónde va la gloria de Jerusalén? Santa Ana, en vez de hablar, lloraba. Entonces San Joaquín, como verdadero sacerdote, respondió:

—Al templo. Vamos a presentarla al templo. Aun porfiaban las vecinas con un sentido torpe y carnal:

—¿Qué dolor de hija! ¡Tan graciosa! ¿Y os desahacéis de ella? Sobrepasándose al dolor, San Joaquín y Santa Ana afirmaban:

—Lo quiere Dios! De esta suerte, ambos viejos santos han llegado a la escalinata del templo. Han soltado a la Virgen, como quien suelta a una paloma. Parece que los mismos ángeles la levantaban, mientras subía hacia lo alto, donde aguardaba el gran Sacerdote de la Ley. San Joaquín y Santa Ana han roto a llorar, como si el alma se les fuera. Gemían igual que dos viejos cualesquiera, pobres y desvalidos:

—¡Hija mía! ¡Hija mía! La Virgen Nuestra Señora se ha vuelto un instante de puntillas, y con sus dos manecitas les ha enviado un beso para cada uno. Ya no han llorado más. El corazón, tan dolorido, se les ha anegado en una paz celestial.

—Ahora, San Joaquín y Santa Ana se volverán por su casa. La mano que daban a Nuestra Señora se la darán el uno al otro para ayudarse a caminar. Se dirán melancólicamente:

—Ya pocas veces la hemos de ver en esta vida. —No la sacaremos más a pasear por el camino de Belén. Pero una amorosa resignación les sosiega, pensando que allá se la ha llevado el gran Sacerdote, igual que una vara de nardo y que un tarro de incienso. Antes del sacrificio matutino, la Virgen Nuestra Señora ha sido presentada en el Tabernáculo de Jehová.

Y ahora, a esperar, a esperar, hasta que la vara de San José florezca.

Genaro XAVIER VALLEJOS.

cesitado, y éste apareció en la persona de un agustino exclaustrado, el padre Gabino Sánchez. El nuevo director restituyó a la madre Soledad en su cargo; la otra superiora salió de la orden. Solamente un carácter y una virtud, como los de la madre Soledad, podrían gobernar de nuevo aquella comunidad. A las dificultades de orden moral se añadía la extrema pobreza; la mitad de las monjas era inútil, unas por enfermas, otras por viejas.

El padre Gabino comprendió que lo que faltaba allí, además, era una sólida formación religiosa. La madre Soledad empezó a reorganizar sobre esa base las Siervas de María; y al cabo de poco tiempo comenzaban nuevas fundaciones y la orden se lanzaba a velas desplegadas por los horizontes de la Iglesia católica. Esto no quiere decir que cesase el esfuerzo y la virtud de la santa superiora; al contrario, crecían con la expansión de su querida orden. El año 1873 quedó ella sola de superiora general, pasando el director espiritual a simple confesor; el 76 fué aprobada la orden en Roma, y en 1887 entregaba al Señor su hermosa alma la madre Soledad. Había nacido pobre y vivió pobre para los pobres y enfermos. La compasión del dolor humano había desarrollado las dotes maravillosas de su corazón privilegiado; la gracia de Dios había sublimado su espíritu a la más encumbrada santidad. Y si hemos de medir, como tenemos que hacerlo generalmente, el amor que profesamos a Dios por el que manifestamos a nuestros prójimos, hay que convenir que la madre Soledad fué un ángel en carne humana, inflamado por el amor divino. Ángel por su humildad, por su pureza, por su dulzura y su ternura, mezcladas con una entereza inquebrantable en su propósito de distribuir a los enfermos el rico tesoro de su fe y su caridad. Su cuerpo reposa en la iglesia de la casa madre de esta Corté; al lado del de aquel buen párroco de Chamberí, que la sacó de la lechería de sus padres para ponerla entre las heronías de la Iglesia.

Hoy la orden disfruta de gran prosperidad y florece, no sólo en España, sino en el extranjero, especialmente en los países hispanoamericanos, contando solamente en México 22 casas. Parece extraño, pero es muy cierto, que una de las naciones donde ha encontrado más simpatías son los Estados Unidos. Tanto es así, que se está llevando a cabo la fundación de un noviciado en Kansas City.

La Sagrada Congregación de Ritos acaba de introducir la causa de beatificación de su fundadora; y basta echar una ojeada a su vida, escrita por el padre Zugasti, para comprender que es digna de figurar al lado de las grandes heroínas de la caridad evangélica. A su instituto le está reservado un gran porvenir. Siendo la enfermería un producto inevitable de nuestro organismo, siempre habrá enfermos entre nosotros, y el dolor, huésped eterno de todos los hogares, llamará a veces a la sierva de María, en cuyo corazón repercutirá, a través de los siglos, el latido compasivo del de Manuela Torres Acosta. Se ha dicho que la ascética castellana es dura y poco compasiva; he aquí una fundadora castellana toda compasión y ternura afectuosa, cuyo instituto lleva a todas partes esa ternura y compasión heroicas, conquistada para su religión y para su patria la simpatía de los enfermos, que, posibles o actuales, forman, ¡ay!, la humanidad entera.

Mannel GRANA.

PRUEBE VUESTRO JABON Mosaico PARA EL TOCADOR LA ROSARIO S.A. SANTANDER

Folleín de EL DEBATE 34)

El marido de Aurora NOVELA ORIGINAL DE CHAMPOL

Se bajó los ojos y se echó hacia atrás. Era bastante para que aquel que la observaba, advirtiese el pensamiento no formulado aún, las palabras no pronunciadas. En el silencio de la noche resonó una voz que Aurora no conocía, un grito de furor, un alarido desesperado. —¡Soy un monstruo! Mi mujer me detesta. ¡Mi madre me ha engañado. ¡Todo acaba para mí! Aurora abrió los ojos, pero no había nadie a su lado; la puerta de su cuarto se cerró con violencia. La joven esposa tuvo la súbita intuición de que había cometido una grave falta, el presentimiento de una gran desgracia, y poniéndose —¡Esteban! Era la primera vez que pronunciaba aquel nombre. Pero él no la oía, o no quería escucharla. —¡Esteban! —gritó Aurora más alto. Aurora, que momentos antes hubiera dado su vida por alejarlo, deseaba ahora que volviese,

y comprendiendo que no vendría fué en su busca.

La joven cruzó el salón, lleno de flores, iluminado aún; pero él no estaba allí, acababa de pasar, y, en loca carrera, se precipitó tras él. En el dintel de la última puerta se detuvo; todo lo demás estaba oscuro, desconocido para ella, que nunca había estado en aquella parte del castillo.

De nuevo llamó: —¡Esteban! ¡Esteban! Por toda respuesta Aurora sólo oyó unos pasos precipitados que se alejaban..., se alejaban cada vez más.

Entonces, iluminada por la luz de la entreabierta puerta, primero, luego en la sombra y, por último, en plena obscuridad, Aurora se lanzó, sin titubear, a la ventura. Sus pies se enredaban en la cola de su vestido, dejando a su paso jirones de encaje. Tropezaba con las paredes, pero no lo notaba, y seguía a tientas, guiada por el ruido cada vez más débil de aquellos pasos, ya casi imperceptibles.

Esteban estaba ya muy lejos para que ella pudiera darle alcance; necesitaba, pues, que vinieran otros en su auxilio; ¿dónde estaban?, y ella misma, ¿dónde estaba?

Con la misma velocidad con que había bajado subió la escalera y logró encontrar el camino de su cuarto de soltera; desde allí, por el ala habitada del castillo que perfectamente conocía, iría a las habitaciones de lady Leonor, a donde la llevaba la esperanza de que Esteban se hubiera refugiado en el cuarto de su madre.

Llegaba casi a la habitación buscada, cuando la puerta se abrió, y lady Leonor, vestida

aún completamente, apareció, preguntando en alta voz:

—¿Qué pasa? En seguida, reconociendo a Aurora, pareció buscar algo o alguien a su lado, y de repente, con tono amenazador, exclamó:

—¿Dónde está Esteban? ¿Dónde está tu marido? —¡No lo sé!—contestó Aurora desconcertada.—¿No está aquí con usted?

Lady Leonor cogió a su nuera por los dos brazos. —¿Qué le has hecho?—interrogó, apretando las muñecas de Aurora, sin que ésta sintiera dolor alguno.

—Se ha marchado..., no quiere volver..., no sé a dónde ha ido... Levantaba la voz angustiada. —¡Calla!—dijo lady Leonor—. Poco ruido; nada de escándalo. Vamos a buscarle...; luego hablaremos.

Lady Leonor cogió una antorcha; su mano no temblaba y corría más que Aurora, escuchando, husmeando, como un animal en busca de sus cachorros.

Encontraron a Avrán, que las siguió, extrañado, sin atreverse a preguntar: sólo de cuando en cuando murmuraba: —En seguida lo encontraremos. ¡Una disputa entre enamorados! ¡Es lo de siempre!

Pero Esteban no parecía. Lady Leonor se detuvo, por fin, delante de una pequeña puerta de servicio que daba al patio. —¡Por aquí ha salido!—dijo, mostrando el

cerrojo descorrido. Estas inútiles investigaciones habían acabado por llamar la atención de la servidumbre, apareciendo uno tras otro todos los criados del castillo. Tratar de guardar el secreto era inútil, y tal vez peligroso. En aquella madre, el temor al escándalo, desapareció ante un temor mayor.

—¡Vayan a las caballerizas a ver si falta algún caballo; pregunten al portero si alguien ha salido—ordenó lady Leonor.

Volvieron diciéndole que todos los caballos estaban en su sitio y que el portero aseguraba que, a excepción del padre Arnaud, en su coche, y los demás invitados, nadie había cruzado la puerta.

—Ya ve usted que Esteban está en el castillo—dijo Avrán en tono consolador. —Sí, a menos que...

—Sin acabar de expresar su pensamiento, lady Leonor se lanzó fuera; pero ya Aurora se le había adelantado, adviniéndola...

Sin miedo a la lluvia ni al viento, Aurora corría como una loca, resbalando, levantándose, para volver a resbalar y caer, aguijoneada por un pensamiento único. No corría para huir de Esteban, sino para buscarlo.

Un remordimiento horrible le desgarraba el corazón. Pensamientos desconocidos la asediaban. ¿Y si hubiera sido más desgraciado que culpable? ¿Y si hubiera sufrido tanto como ella, más que ella, pues él la amaba, y ella a él no? —¡No, no le amaba! Su horrible semblante la perseguía como un fantasma. Si le hallara en aquel momento, sano y salvo, la indiferencia, la desconfianza, la aversión, reaparecerían;

mas no quería ser responsable de haber empujado a la muerte al hombre a quien acababa de jurar fidelidad ante Dios.

Por primera vez se sintió unida a él, y casi involuntariamente, mientras lady Leonor llamaba:

—¡Esteban, hijo mío! Aurora gritó: —¡Esposo mío! Pero ni uno ni otro grito fueron oídos.

En vano los hombres del castillo exploraron los jardines en todas direcciones y las antorchas iluminaban los más recónditos rincones, los pasos más sombríos. —¡Está en el río!—dijo lady Leonor, deteniéndose.

El tono de su voz hizo estremecer a Aurora y a su padre, que, al volverse, a la luz de las antorchas, la vieron de pronto vacilar. —¡Regístrén el río!—ordenó de nuevo. Y se desplomó como una masa a los pies de Aurora.

Todos acudieron a levantar a lady Leonor y la trasladaron al castillo. No se habló más de Esteban; agrupados permanecieron todos alrededor de aquella cama, tan parecida a un catafalco, en donde descansaba el cuerpo de la dama, parecida a un cadáver.

—Es un desmayo—decía Avrán—. Pronto pasará. ¡Fíjense! ¡Abre los ojos! Los ojos de lady Leonor, desmesuradamente abiertos, se dirigían a los cuadros que contenían sus queridos retratos, las reliquias de sus muertos.

(Continuará.) Es propiedad y está publicada por LA NOVELA ROSA, de Editorial Juventud, de Barcelona.

La Bolsa de Madrid

Crónica mensual

La irregularidad es la nota característica del mercado bursátil madrileño en el mes de noviembre último. Unos días desciende el volumen de operaciones, siendo menor que el normal, y otros se eleva sobre éste, especialmente en fondos públicos, llegándose a una sesión a operarse más de dos millones y medio de pesetas en obligaciones del Tesoro de vencimiento 1 de enero de 1924.

El Interior 4 por 100, en su serie más alta, inicia a 69,90 y termina, en baja, a 68,70, no cotizándose el último día la F, sino la E, a 69,80.

El Exterior desciende de 83,75 a 80, en su serie más alta, cotizándose solamente la B a 84,50 y 45 en la última sesión, y en la penúltima, la D a 83,75.

De los Amortizables, el 4 por 100 inicia a 89 la D, y termina a 89,50 en la penúltima sesión la serie más alta, y a 90, en la última, la B. El 5 por 100, emisión de 1920, comienza a 95 la E, descuenta el cupón a 94,50 su serie C y termina a este mismo tipo dicha serie.

El 5 por 100, emisión de 1917, inicia el mes a 95 la E, descuenta el cupón trimestral a 94,50 la C y termina en baja esta misma serie a 94,25.

Son objeto de especial preferencia las obligaciones del Tesoro que vencen en 1 de enero próximo, preferencia que es ya un buen dato para predecir el buen éxito de la inmediata renovación. Así comienzan el mes a 100,90 las dos series y terminan, en alza, a 101,30 y 25.

Las de 4 de febrero de 1924 comienzan a 101,80 y 60, descuenta el cupón a 100,80 y 70, para terminar, en alza también, a 101,50 y 25. Las de 15 de abril de 1924 suben de 100,80 y 70 a 101,25 y 10.

Los bonos del Fomento de Industria Nacional se cotizan, en diferentes series, a 100,85.

Las cédulas del Hipotecario de España se muestran irregulares: comienzan y terminan a 89 las del 4 por 100, y descienden las del 5 y las del 6 por 100 de 98,95 y 99 a 98,15 y de 109 y 108,95 a 108,15, respectivamente.

Suben las obligaciones de Marruecos de 76,90 a 77,25, y las cédulas argentinas de 2,72 a 2,785.

Las obligaciones del empréstito austriaco suben ligeramente de 97,40 a 99. Descenso ligero registran las acciones del Banco de España de 567 a 566, y sus bonos de 374 a 373.

Taóacos se eleva de 231 a 231,50. En la sección bancaria, las acciones del Hipotecario comienzan y terminan a 348; las del Hispanoamericano suben de 158 a 160; las del Español de Crédito, de 160 a 164, y las del Central, de 110 a 111.

Suben asimismo las acciones de La Unión y El Fénix de 280 a 285. Ligero es el descenso de Explosivos, de 374 a 373.

Presentan buen aspecto los valores azucareros: las Preferentes se elevan de 105 a 106, al contado, y a 107 a fin próximo; las Ordinarias, por el contrario, descienden ligeramente de 44,50 a 43,50, y a 44 a fin próximo.

Suben Años Hornos de 130,50 a 131. Felgueras comienzan a 53 y 53,50 y terminan a 53.

Los Guindos comienzan, ex cupón, a 115,50 y terminan a 117. Confirmando las opiniones optimistas sobre las acciones de las dos empresas ferroviarias españolas más importantes, suben las acciones de M. Z. y A. de 326,50 a 326 al contado y 337 al próximo; y las del Norte, de 332 a 343,50 y 344 al contado, y 346 al próximo.

Descienden las del Metro de 169 a 162. Es ligerísima el alza de Tranvías de 83,75 a 84.

En obligaciones, las del Metro del 6 por 100 comienzan y terminan a 103,90, descienden las del 5 por 100 de 92,50 a 91. Las de Tranvías inician a 103,10 y terminan a 103.

Por último, los Ríos descienden de 69 a 67. En el mercado de dobles, el Interior tiene report de 0,15; en valores industriales las dobles representan un interés del 6 a 7,50 por 100.

El buen éxito del último empréstito francés en los Estados Unidos hace subir el franco de 38,90 a 39,30 y 35; el franco belga comienza a 35,910 y termina a 35,90. Los suizos registran oficialmente un solo cambio: el de 141,90.

Descienden las libras de 32,425 a 31,95. El alza de la libra esterlina en el mercado norteamericano la eleva en el mercado de Madrid de 33,674 a 33,73, habiendo llegado a 34,07. El dólar inicia el mes a 7,43 cheque, y con ligera diferencia en su cotización a favor de la orden cablegráfica; desciende algo, terminando a 7,315 cheque.

Según la Prensa económica extranjera, las disponibilidades que Francia tiene ahora en Nueva York permitirán a su Banco nacional mantener al franco en un nivel satisfactoriamente estable, pero no debe repetirse el error de creer que ocurrirá una mejora rápida y sensacional en favor de esta moneda.

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de esta Bolsa:

Con el carácter de efectos públicos: 1.956 cédulas, números 77.015 al 78.970, de 500 pesetas nominales cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos, desde 1 de octubre de 1924, inclusive, y amortizables a la par en el plazo de ochenta y ocho años, que forman parte de una primera serie de 100.000, emitidas y puestas en circulación por la «Caja de Emisiones con garantía de anualidades deudas por el Estado», para lo que fué autorizada por real orden del ministerio de Fomento de 14 de agosto del corriente año.

Del Banco Hipotecario de España: 10.000 cédulas hipotecarias al 5 por 100 (continúa al final de la 2.ª columna)

CASA REAL

Despachó ayer mañana con el Rey el general Mayandiá.

El Soberano recibió después al embajador de la Gran Bretaña, Mr. Howard, acompañado del conde de Velle, al marqués de la Vega de Retortillo; a don César Rodríguez San Pedro, que le dió gracias por la concesión de la cruz de Isabel la Católica; al director del Conservatorio, don Antonio Fernández Bordas, que le invitó al acto que en memoria de Bretón se va a celebrar allí; a don César Rubio, que le dió gracias por su nombramiento para el Consejo de Minería; al doctor Sánchez Ribera, que le hizo entrega de ejemplares de obras de que es autor, y a los señores don Rufino Dique y don Fernando S. de Tejada, delegado y presidente, respectivamente, de la Compañía petrolífera nacional, que le presentaron los estatutos y diversos antecedentes de la Sociedad.

La reina doña Victoria y la infanta doña Luisa visitaron juntas el Hospital de San José y Santa Adela.

De regreso en Palacio, la Soberana fué cumplimentada por las condesas de Garvey y Valdegrana.

La duquesa de Talavera estuvo en Palacio visitando a los Reyes y a la infanta doña Luisa.

Una obra póstuma de don Andrés Manjón

«El maestro mirando hacia fuera»

Acaba de publicarse la quinta y última parte de la obra que el venerable don Andrés Manjón escribió en los dos últimos años de su vida, bajo el título de «El maestro mirando hacia fuera».

Diez y última parte trata de los maestros sociales y políticos y de temas tan interesantes como los que a continuación se indican:

Pedagogos privados y públicos, Maestros familiares y públicos, Maestros selectos y no selectos, Catedráticos y catedráticos, el catolicismo, Estadistas y estadía, Maestros libres y liberalistas, Maestros homogéneos y heterogéneos, Maestros con hombría y los sin ella, Pedagogos políticos clericales y anticlericales, De católicos a galinos y soviéticos, Dios y el Magisterio, La Moral y el Magisterio, Libertad y Magisterio, Catolicismo y Pedagogía, Maestros esocientes y consocientes de la Pedagogía aplicada al orden político y social y vice-versa.

Precio del ejemplar, tres pesetas. Los productos íntegros de esta obra se aplican, por disposición de su insigne autor, al sostenimiento de las Escuelas del Ave María de Granada, a las que sólo asisten niñas pobres.

«El milagro de Lourdes»

Ninguna de las películas que se proyectan hoy en Madrid han tenido ni pueden tener el éxito de ésto, que es única por su argumento, emocionantes situaciones y moralidad exquisita. Últimos días, tarde y noche.

El príncipe Adalberto en la A. de la Historia

Asiste a la última sesión y regala documentos inéditos referentes a la Casa de Austria

En breve se publicará el «Manual de Historia de España»

La última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia fué honrada con la asistencia de su altoza el príncipe Adalberto de Baviera, antiguo correspondiente de la misma.

Su alenza entregó a la corporación, con destino a su «Biblioteca», unos curiosos documentos inéditos referentes a las postrimerías de la Casa de Austria en España. Son dichos documentos relaciones y cartas de los enviados alemanes, tanto del Emperador como del elector de Baviera y al palatino en la Corte de España, y en ellos se contienen muy curiosas noticias para la historia del citado período.

La Academia lleva muy adelantados sus trabajos para el «Manual de Historia de España», que prepara y que espera poder publicar en breve.

UROMIL. PODEROSO DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO. Los ataques más rebeldes ceden rápidamente con el Uromil, adoptado por infinidad de médicos eminentes para combatir el Artrismo, Reuma, Gota, Mal de Piedra, Arterioesclerosis. Se consiguen curaciones sorprendentes cuando todos los remedios han fracasado. De inocuidad absoluta aun tomado en dosis elevadas, produce verdaderas descargas uricas, purificando la sangre y evitando la repetición de nuevos ataques.

Ante el partido España-Austria

Puntos de vista en la selección. Algo sobre el «football» austriaco. Reciente decisión sobre el «corner»

Seleccionadores por oposición

Estamos en vísperas del primer partido internacional de la temporada: del que se ha de celebrar en Barcelona contra Austria el día 21 del presente mes. Tal vez por la premura de tiempo o por que simplemente nadie quiere cargar con el sambenito de la selección, los actuales miembros de la Federación Nacional se han lanzado por el mismo sendero de sus predecesores: van a seleccionar al equipo nacional. ¡Ojalá tengan mayor acierto y mejor suerte!

¿Es que es tan difícil el seleccionar para que nadie acepte el cargo o los cargos de seleccionador? Reunir a los once mejores no representa, ni mucho menos, la cuadratura del círculo, y por esto se nos figura que la negativa es de orden moral; los nombrados quieren evitar a toda costa la serie de disgustos que sobrevienen, por dos circunstancias principales: el estado del político futbolístico y algo de falta de preparación de no pocos aficionados. Por la primera circunstancia, el ejemplar de las distintas regiones, que quieren contar en el equipo nacional con el mayor número de elementos, procura inevitablemente el descontento. La falta de preparación de parte de la afición da lugar a pensar que, si no se incluye a los favoritos, el seleccionador o seleccionadores son tratados poco menos que de ignorantes, y, en último término, de parciales. Con estos dolores y por el procedimiento eliminatorio del campeonato español, siempre hemos pensado que sería más factible aquí—por ahora, al menos—la adopción de varios seleccionadores y no el sistema italiano del único seleccionador.

Si las cosas siguen como hasta ahora, se limpa el nombramiento de los seleccionadores, por oposición. Ostentan todas las garantías debidas es como únicamente no caben dimes y diretes. Las pruebas del concurso no serían difíciles de confeccionar.

España contra Austria

Para este partido hace dos semanas o más que se lanzan conjeturas y se forman numerosos equipos. Hechos con toda la buena fe, conscientemente, aunque tengan algunos lunares, siempre es una feliz idea contribuir en lo que se pueda para obtener el éxito.

Con estas indicaciones, los seleccionadores pueden acordarse de valores olvidados o estar prevenidos sobre lo que pueden dar los desconocidos. Téngase presente que los miembros de selección han de prestar atención a los que crean más capacidad en estas cuestiones.

¿Cuál es el equipo que ha de representar a España? A poco que se observe se verá que el 90 por 100 de las formaciones que se indican son integradas por antiguos internacionales. Y esto es muy significativo: a esos jugadores son excepcionales, o el «football» español sufre actualmente un crisis. En nuestra opinión nada es cierto de estos dos aspectos. Lo primero no exige demostración. En cuanto a lo segundo, obedeciendo a la dificultad en la selección. El sistema eliminatorio del campeonato nacional no permite ver el mayor número de jugadores, contentándose cada aficionado con ver a los de su región. Si se añade a esto el que se practica poco el excursionismo para presenciar expresamente los más grandes partidos, se comprende fácilmente la falta de elementos de juicio. En otra ocasión hemos hablado del sistema eliminatorio: de modo que no hace falta caer en repeticiones.

En materia de selección se debe desechar la creencia de que más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer. Debe imperar siempre la cuestión de la «forma», sin la que es inadmisibles el jugador de mayor renombre. Para probarla bastan los partidos de los clubs, pues nos parecen algo ridículos los partidos de selección—tal como se ha hecho aquí hasta ahora—, que muchas veces, únicamente dan lugar a la baja de algunos jugadores. Pero de esos partidos de clubs no basta uno, ni mucho menos. Hay que tener en cuenta un sin fin de factores; la buena o mala tarde de un jugador, y más que nada, el hecho de que el juego de uno depende de lo que permite el adversario. Por esto, un sólo viaje de los seleccionadores para un partido determinado no es suficiente.

Después de la «forma» hay que pensar en el terreno de juego, en la población del partido. Por esto ya hemos indicado en una ocasión que sería muy útil para el partido España-Austria la opinión de los técnicos de la Federación Catalana.

Y no hay que olvidar contra quién se juega.

Urge la formación del equipo representativo de España para su debido entrenamiento. El tiempo favorece a la selección en el sentido de que sólo hace falta disponer de los once mejores en su puesto; los partidos de entrenamiento les daría la compensación apetecida. No hay que olvidar las lecciones de los pasados Juegos Olímpicos de París, en los dos aspectos de preparación y no preparación: en el primero tenemos un ejemplo terminante en el Uruguay y en el segundo en España.

Algo del «football» austriaco

Creemos oportuno escribir un poco sobre este punto ante la proximidad del partido internacional. No vamos a descubrir a nuestros lectores que el «football» es el fuerte de los austriacos; pretenden, como los ingleses, que es su deporte nacional. Lo que es evidente es que se vanaglorian de él y le rinden un verdadero culto. Es fácil tardarse de esta afirmación. Es fácil, por ejemplo, entre los «mezzes» de cualquiera actividad humana al más considerado es el del «football».

El fenómeno austriaco de la actualidad, la figura más popular, el que llama la atención, tanto a deportistas como a no deportistas, a niños y grandes, es Uridil. Es éste el delantero centro del «Sport Club Rapid», de Viena, el delantero centro del equipo nacional austriaco, y que, verosimilmente, jugará contra España. Demos una ligera idea de su popularidad.

En todas partes para atraer a la multitud hace falta ofrecer un partido entre los dos equipos más fuertes, mejores o entre lo que solemos decir por aquí, los de máxima rivalidad.

En Austria parece que hay un plato más fuerte, más apetecido que eso. Es la presencia del tal Uridil en el campo. Tres palabras constituyen al reclamo más formidable: «Sport Club Rapid», «Sport Club Rapid» no hace falta que el «Rapid» juegue contra el «Simmering», contra el «Admiral», el «Amateure», «Wacker», «Hakoah», «Rudolfshugel», etc.; basta cualquier equipo. Esto da una idea, no solamente de su popularidad, sino de su valor.

El campeonato austriaco está caído del inglés. Y para mayor semejanza, el de primera categoría consta de tres divisiones. Ahora que en vez de 22 clubs se componen de doce.

Después de los últimos partidos, el que va a la cabeza del campeonato de esta temporada es el «Rapid» vienes con once puntos, siguiendo con nueve tres clubs, que son el «Wacker», el «Simmering» y el «Hakoah». Vienen después el «Amateure», con

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando

Recepción del señor Domenech

En la Real Academia de San Fernando tuvo lugar el domingo la recepción del señor Domenech, don Rafael Domenech.

El nuevo académico leyó un interesante trabajo sobre «La crítica del arte»; al que contestó por la Academia, don José Juan Quiró Herrojo.

Presidió la solemne sesión el conde de Romanones y asistió un público numeroso y selecto.

CARMELITANO LICOR Y PIDÁNSE EN CAFES Y ULTRAMARINOS

Las comunicaciones aéreas

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Madrid, 2 de diciembre de 1924. Señores de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramarinos»

Muy señores míos y de toda mi consideración: He leído en la Prensa de estos días el documento dirigido por la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramarinos a ustedes, integrando, y aunque profundamente agradecido por los términos en que ustedes se producen al hablar de la necesidad de la Empresa Lateocore, que representa, y de la regularidad de sus servicios, no puedo, sin embargo, desentenderme de algunos temores que se reflejan en el dicho documento.

Después, desde luego, del mismo que la línea postal aérea Francia, España, Marruecos, al prolongarse en plazo breve hasta Dakar para seguir luego hasta América Central, Sur, supone un grave peligro para la realización de otro proyecto acariciado por algunos españoles. He de referirme a aquellos aspectos de índole moral que es necesario aclarar con toda urgencia por no admitir dilación alguna.

Precisa tener muy en cuenta que líneas aéreas Lateocore han dado en todas ocasiones pruebas inequívocas, que con tanta o mayor ostentación la máxima representación de los intereses de España, de tener a gala responder en todo momento a las solicitudes que en esta tierra hidalgamente encuentran para el cumplimiento de su cometido, acrisoladamente pacífico y progresivo.

El pasado y el presente abona lo que así nuestra conducta en el porvenir; así que, sin perjuicio de contar en el momento oportuno con una línea aérea internacional del comercio y de los intereses América, ello, pues, me autoriza a manifestarles cuánto me duelo el que nuestra empresa pueda interpretarse por algunos como propósito de entorpecer el desarrollo de las relaciones entre España y América. En nuestros aparatos se enlazan hermanos los colores de nuestras dos naciones; y es nuestro propósito que al rebasar los límites de los territorios españoles sigan en su pacífico y cordial abrazo.

Me interesa también hacer constar que en ningún caso estuvo en nuestras planes, ni mucho menos, ser un absurdo, monopolizar la comunicación aérea entre Europa y América; es más, creemos que la competencia es factor del progreso; ahora bien, es ruta de América que descubrió Cristóbal Colón no la surcarán nuestras aeronaves con el ánimo de dificultar las relaciones de España con las repúblicas americanas; nuestro deseo vehemente es que por esa vía lleguemos a ser siempre del brazo.

Conste, pues, que las ambiciones de las líneas aéreas Lateocore no son las que a todos temen; sino únicamente las de quienes anhelan seguir mereciendo de España y de sus autoridades las consideraciones que han tenido hasta hoy.

Para esto «estamos dispuestos y ansiamos hacer todo cuanto sea preciso y sea no sólo, sin medida en el sacrificio».

De ustedes atento y s. s. q. e. s. m. Manuel de Maximi, administrador director general de líneas aéreas Lateocore.

NO TITUBEE

Si quiere buen chocolate, tiene que fumar el de nuestro amigo Isidro López Cobas. Génera. 3, molino. ¡Pruébalo!

La Asociación de la Prensa extranjera

Con objeto de cambiar impresiones acerca de la defensa de sus intereses profesionales y autorizar a las Asociaciones internacionales de Prensa, ha celebrado su reunión anual la Asociación de la Prensa extranjera en España.

La Junta general realizó su presidente, Mr. Berry, y a los demás miembros de la Directiva.

La Asociación está integrada por los responsables de los periódicos y agencias más importantes del extranjero, perteneciendo a ella extranjeros y españoles.

NUEVA LOCION DAVIS

PRODIGIOSA PARA EL CABELLO FRASCO: 5 PESETAS DOBLE FRASCO: 8 PESETAS PERFUMERIA INGLESA

MUJERES ANÉMICAS

Si queréis devolver a vuestro rostro el color sonrosado, si amáis la alegría, si deseáis recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificante, usad el positivo reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnias y pesadillas y cortó de raíz una inapetencia que constituía el principal estorbo de mi vida.

Más de 20 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo frasco que no lleva en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD es una

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for location (MADRID, BILBAO, PARIS, BARCELONA, LONDRES) and various securities (interior, exterior, amortizable, etc.) with their respective prices and values.

Table listing football clubs and their scores, including Racing Club, Real Madrid, Athletic, etc., with columns for team names and scores.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for anemic women.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Nicolás de Bari El 6 serán los días de los marqueses de la Herminia y de Zugasti. Conde de Rascón. Conde de Alcañal y Rivero. Entrerías. Ga-

Muy concurridas se vieron las misas celebradas ayer por el eterno descanso del secretario del Congreso y ex teniente de alcalde conde de Malladas.

Mañana se cumplirá el octavo y noventa, respectivamente, del fallecimiento de la condesa de Albox y del señor don Manuel Pérez de Soto y Tova, ambos de grata memoria.

Por el alma de la condesa de Albox se dirán el 4 misas en los templos de San Antonio Abad, Padres, Olivar, Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, San Ignacio, Santos Justo y Pastor. El Salvador y San Nicolás, el Carmen, San Francisco el Grande, San Isidro y San Sebastián, y por el señor Pérez de Soto, todas las que se celebran mañana en las iglesias de las Oblatas del Santísimo Redentor, capilla de San Martín, Santísimo Sacramento, Jesús, Cristo de la Salud y Nuestra Señora de la Paloma, y funciones a la Inmaculada en el Caballero de Gracia y Capuchinas.

Con tal motivo, doña Trinidad Franco y Fuentes, viuda de don Manuel Pérez de Soto y Tova, ha dispuesto hacer una misa a 20 años que pasen de setenta años.

Renovamos nuestro sentido pésame a las distinguidas familias de los finados. —También mañana hace un año que dejó de existir la virtuosa señora doña Josefina Ortiz de la Parra, a cuyo viudo, don José de Davis Rodríguez; hijos, don Enrique y doña Josefina, o hija política, doña Mercedes de Anlelo, roviámos la expresión de nuestro sentimiento.

Ayer tarde tuvo lugar la traslación de los restos de la duquesa viuda de Abrantes a la estación del Norte para su conducción al panteón de la capilla del Cardenal de la Catedral de Avila.

Abrió el cortejo el clero parroquial, con cruz alzada, y presidieron el duelo don Ramón Cervajal, en representación de la Real Casa; el director espiritual, reverendo padre Gabriel Marzá, de la Orden de Predicadores; el duque de Abrantes, el marqués de Cenete, los condes de Villamediana, de Almorox, de Hornos, y del Sagro Romano Imperio; don Serafín del Alcázar y el señor García Benítez.

Entre la concurrencia vimos a los duques de Medinaceli, Sotomayor, Vistahermosa, Miranda, Valencia, Lécera y Almaraz Alta; marqueses de Rafal, Valdeiglesias, Guadalupe, San Vicente, Aymerich, Nieves, Oquendo, Tomeros, Casa Real, Rocamora, Romana, Valdeserra, Moriara, Espeja, Villanueva de Valdeusa, Herrera, Gutierrez, Torres de Mendocina, Torrepalma, Casa Pontes, José, Villar, Lambertes, Lema y Villarrambida, condes de Campo Alegre, Puertohermoso, Florida Blanca, Castillo de Vera, Guevara, Santa Ana de las Torres, Gondomar, Malúque, Antillón, Vello, Buidinos, Arenales, Garvey, Portalegre y Villagorri; vizcondes de Peñagante y de Cuba, y señores González Rojas, Acha, Villamil, Sánchez Arjona, Corujo, Ortúzar, Travesedo, García Loygorri, Zaramitúa, Gordón, Roca de Togores y Pérez del Pulgar, Prasad, Roca de Togores y Velasco, Arizabal, Hurtado de Ambrago, Mendivil y Retortillo y Macpherson (don Agustín).

El Abate FARRIA. BIBLIOGRAFIAS Comentarios al Código Canónico, en seis tomos, con los cánones en latín y en castellano, por el párroco del Carmen y San Luis, de Madrid; 93 pesetas.

Del mismo autor: Legislación eclesiástica sobre religiosos, 6 pesetas; sobre Ordenes Terceras y Cofradías, 2,50; sobre Provisión de Párrulos, 1,50; Esponsales, Matrimonio y Divorcio, 6; Variaciones del Código Canónico en la Teología Moral, 6.

Relatividad, Modernismo y Matematismo Para conocer la teoría relativista en su ser matemático, léase esta clarísima obra del padre Teodoro Rodríguez.

Unión Librera, editores y libreros, 6 pesetas EL TIMO DEL SOCORRO

Un escolio, que aseguró apellidarse González y ser barbono, se presentó en el domicilio de una aristocrática dama solicitando un socorro por encontrarse enfermo y sin recursos, según constaba en un pliego que, comenzando con esta declaración, acababa con una serie de nombres de personas conocidas que le habían atendido. Entre aquellos se encontraban la condesa de Romanones y la marquesa de Alhuemas.

Fue socorrido por la dama, y al marcharse el enfermo barbono se notó la falta de un gabán de caballero, que, por lo visto, se llevó para curarse.

Es una carpeta extraordinariamente práctica y perfectamente segura, que sujeta los papeles fuertemente sin perforarlos, mediante el nuevo mecanismo patentado Kismet.

Es absolutamente imposible que se levante un papel de la carpeta, por blanda que esté.

Para sacar un papel basta levantar la palanca, y bajar ésta para que quede sujeto. Encuadración de cartón-cuero muy fuerte y plisado. Prohibida la copia. Prueba gratis.

TAMAROS Y PRECIOS Cuadro natural 18 por 23 cms. 1,80 posetas » » apaisado 23 por 18 » 1,50 » Comercial 22 por 24 » 1,75 » Folio 35 por 25 » 1,90 » Para envíos por correo de una carpeta, agregar 0,40

Para pedidos por cientos se hacen descuentos. ESPECIALIDAD DE LA CASA

L. ASIN PALACIOS.—Preciados, 23.—MADRID

LA "GACETA" Radiotelefonía

Programa de las emisiones para hoy día 3 de diciembre. MADRID (R. A. J. 2, 385 metros).—6, Balbala (polska), de «El baile de Luis Alonso»; «De Gato al Paraiso» (bolero), Barberi; «Estanciana libre» (tango); «El Irujo Cañizares» (schotis), Valverde.—6,30, Revista del día.—6,35, Baritone señor Rodheis. Canciones.—6,45, Concierto por el trío de Flauta; «Tres tiempos».—7, Plato del día: Huevos a la americana.—7,5, Tipo señorita Jovett; «Los carnalucayanos» (canción); «Oh! Dios Luis (romanza), Holchoboy; «El carro del Sol, Serrano».—7,15, Lectura del cuento titulado «Atravesando puentes» por su autor don Felis Richard Baldassari.—7,35, Tenor señor Munain: «Jugue con fuego», Barberi; «El domo arde», Arista; «Canta» (melodía), Tosti.—7,55, Trío por Flauta.—7,55, «La fama proletaria», conferencia por el publicista don Antonio Cerdan.—8,10, Baritone Rodheis; Canciones.—8,20, «El paso del camello», Boronati.—8,25, Señorita Jovett; Marinela, de «La canción del olvido».—8,30, «Recorrida armonía», Pincini, por el tenor señor Munain.—8,35, Pavana y garritón de «El pala de las hadas», Calleja; Vals de «Los solirinos» (E. A. J.).

BARCELONA (R. A. J. 1, 325 metros).—18 a 19, Sexteto Radio: Nuevos baillabres.—21 a 21,30, Concierto Tercer Música clásica.—21,30 a 22,30, Orquesta sinfónica: Nuevo repertorio.—22,30 a 23, Música clásica.

PARIS (E. L., 1.780 metros).—12,30, Concierto por la orquesta de zingaros Radio-Paris, con el concurso de solistas de violín y violoncelo y el trío Adler.—Cuento de las mariposas.—«Continúa de noche», Pongé; «Canciones», Montagne, y «De Granda a Sevilla» (sevénas), V. Dyck, por la orquesta.—«Romanza», Schinkler, por el violoncelista, «Intermezzo», Rhene Baten, y «Alborada», A. Bone, por la orquesta.—«Bardolita ruma», Michèle, por el violinista.—«Mimosa», Minnato; «Benedicte de Ezzava» (habanera), Torrendel; «Canción», Trinel Letroy; «Intermezzo», Debar, por la orquesta; «Reveries Novikov», por el violoncelista; «Jura de los mariposetas», Yvain; «Melodía encantadora», Ackermanns, y «Baluceno», Lintjens, por la orquesta; «Canción», Presles, por el violinista; «Egyptian», Popp, por el trío Adler.—4,30, Boletín de noticias.—4,45, Concierto vocal e instrumental, con el concurso de la cantante Joan Joly, un violinista y un solista de piano; «Epiphanis», por el violinista; Introducción de «Sigurd Jorsalfar», Grieg, por el pianista; «Sonata en las Guitarras», por el violinista; «El molino abandonado», Vasierre, y «Minuto en emís, bembó, Hardin», por el pianista; «Phyllis y Tránsito», Reynald Halim, por la cantante; «Reveries», Hillemecher, por el violinista; «El monólogo», Cobis, por el pianista; «Preludio de «El diluvio», Saint-Saens, por el violinista; «Minuetto», Paderewski, por el pianista.—9, Fragmentos de la ópera «Thaïs», de Massenet.

LONDRES (2 L. O., 360 metros).—5,15 a 5,45, Conferencia para escuelas: Cuentos y rondas por mister Shabat.—5 a 5,30, Hora de Greenwich. Concierto por el trío y el baritone Rupert Pounds. Conferencia por A. Bonnet Leard. Conferencia sobre «Exporta», por Kathie Herrich.—5,30 a 6,15, Sesión para niños.—6,40, Conferencia sobre fotografía por mister Pollard Crowthier.—7, Hora del Big Ben. «Programas meteorológicos y boletín general de noticias (para todas las estaciones)».—«La vida cotidiana en la Edad Media», por mister Quennell (para todas las estaciones, excepto Manchester y Aberdeen).—«Voluntas letales»,—7,30, Música de cámara.—«La Juleta de su abuela», comedia en un acto de Herbert Streats, por mister Kendall y lady Lett (para todas las estaciones).—9,30, Hora de Greenwich. Pronósticos meteorológicos y segundo boletín general de noticias (para todas las estaciones). Conferencia sobre horticultura (para todas las estaciones, excepto Bournemouth).—«El arte de saber vivir», por miss Lilian Bavis (para todas las estaciones, excepto Bournemouth).—10,5, Concierto por la banda y orfeón del Hotel Savoy (para todas las estaciones).—10,30, Los doscientos Leyton y John Stone (para todas las estaciones).

BIRMINGHAM (5 I. T., 475 metros).—3,30 a 4,30, Concierto por la orquesta Lezard y Dora Callier (contralto).—5 a 5,30, Sesión para señoras.—5,30 a 6,30, Sesión para niños.—7,30, Conferencia transmisióndica del club Comopolitano.—8, «La hora somnolenta de la vida», por John Overton, música de Joseph Lewis.

BOURNEMOUTH (6 B. M., 385 metros).—3,30 a 4,30, Concierto por el trío y voces. Conversación para señoras, por George Danco.—4 a 6, Sesión para niños.—6,30, «El arte en Escandinavia», por mister T.H.—8, Concierto por el trío.—9,30, Orquesta.

MANCHESTER (2 Z. Y., 375 metros).—3 a 3,30, y 4 a 4,30, Concierto.—3,30 a 4, Conferencia por mister E. G. Hodgkinson. Conferencia por mister Walter Scott.—4,30 a 5, Sesión para señoras.—5 a 6, Sesión para niños.—6,30 a 6,55, «Qué es la psicología», por el profesor T. H. Pear.—7,30, Concierto por la orquesta, Carmen Hill (mezzosoprano) y Dorothy Roberts (soprano).

NEWCASTLE (5 N. O., 400 metros).—3,45 a 4,45, Concierto.—4,45 a 5,15, Sesión para señoras.—5,15 a 6, Sesión para niños.—6 a 6,30, Música para agricultores.—7,30, Selección de óperas por la orquesta, Edis Bennie (soprano), George Holston (tenor) y Ernest J. Paffo (bajo).

BERDEN (2 B. D., 495 metros).—3,30 a 5, Concierto. Sesión femenina.—5,30 a 6, Sesión para niños.—6,40, Conferencia en alemán.—7,30, Programa de música y canciones, con temas sobre el mar.

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—6, El juramento de la Princesa.—10,30, Abarraguita y fiabachibretina.

CONEDIA.—10,15, Los garbanos de Castilla (función popular).

FONTALBA.—6, La virtud sospechosa.—Noche, no hay función.

ESPAÑOL.—10, Los hijos de la verberna.

ESLAYA.—6,15, Mujer y tango por Spavents.

LARA.—6 y 10,30, Cancionera.

INFANTA ISABEL.—6, Hay que vivir.—10,15, El arte de Madrid.

REINA VICTORIA.—6, La mano misteriosa.—10,30, Bótemo usual.

COMICO.—6,15 y 10,15, Vidua recias.

TRIMA.—6, Noche de risada y La bella peluquera y Garabansa.

APOLLO.—6,30, Calista, la prestamista, y La vaguería.—10,50, Don Quintín, el amargado.

ZARZUELA.—6 y 10,30, Variedades y Elitir de amor.

CISNE.—6,15, La manita zamorana y La Gran Via.—10,15, La mirlisella.

(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Son muy copiosas las lluvias en Andalucía (Jaén, 63 litros por metro cuadrado; 63 en Almería, 33 en Granada y San Fernando y 22 en Huelva).

Durante las últimas veinticuatro horas no se aprecia variación notable en la situación de la borrasca. DATOS DEL OBSERVATORIO DEL BEIRO.—Barómetro, 75; humedad, 93; velocidad del viento en kilómetros por hora, 16; recorrido en las veinticuatro horas, 162. Temperatura: máxima, 16,8; mínima, 8,4; media, 13,6. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primer día de año, más 296,4. Precipitación: agua, 5,5.

NEVADA DIRECTIVA.—En junta general celebrada el día 30 de diciembre del presente año, por el presidente de la Federación local de Sindicatos Católicos, don Esteban López-León; vicepresidente, don Andrés López Paz; secretario, don Antonio Fernández Perdomo; vicepresidente, don Dimas de Madariaga Alameda; tesorero, don José María Vazquez; contador, don Enrique Viqueiro; bibliotecario, don Manuel Escribano; vocal primero, don Carlos Pérez Sommer; ídem segundo, don Joaquín Herraz; ídem tercero, don Sebastián Márquez; ídem cuarto, don Pedro Cartón; ídem quinto, don Emilio Davó.

MUSEO ROMANTICO (San Mateo, 13).—Continúa siendo muy visitado este Centro, que está abierto al público, así como en Biblioteca y Archivo Militar, todos los días, de diez de la mañana a cuatro de la tarde. La entrada es gratuita.

PIELES, REFORMAS, PRECIOS ECONOMICOS. MORTALLA. FUENCARRAL, 105, PRIMERO.

EL TRABAJO EN RUSIA.—La construcción de una locomotora en 1913 en los establecimientos Putiloff se efectuaba en veintisiete mil quinientas cuarenta horas de trabajo. Según una encuesta oficial recientemente efectuada, el mismo trabajo exige en la actualidad en los establecimientos Putiloff noventa y cinco mil quinientas horas de trabajo.

OTRA DENUNCIA CONTRA EL BANCO PENINSULAR HIPOTECARIO

Don Vicente Pujol Gil ha presentado ante el juez una denuncia contra el Banco Peninsular Hipotecario, en la que hace constar que en noviembre de 1923 entró a formar parte de dicha entidad en calidad de ingeniero, y que prestó la fianza de 20.000 pesetas, las cuales ahora se niegan a devolverlo.

La denuncia se ha unido a las varias presentadas contra el mismo Banco.

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE de Villavieja (Asturias) EL MEJOR PRESENTE PARA NAVIDAD

VIDA RELIGIOSA

DIA 3.—Miércoles.—Santos Francisco Javier, de la Compañía de Jesús, confesor; Casiano, Crispín, Magina, Juan, Esteban y Agrícola, mártires; Sofonías; profeta; Claudio, su esposa Hilaria y sus hijos Jasón y Mauro, mártires.

La misa y oficio divino con el San Francisco Javier, con rito doble mayor y color blanco.

Adoración Nocturna.—Santa Bárbara. A las diez de la noche, solemnidad Tóbar.

Ave María.—A las once, misa, rosario y comida a 400 pobres, costada por la condesa de Moral de Calatrava.

Cuarenta Horas.—En la parroquia de Santa Bárbara.

Corte de María.—Del Buen Consejo, en San Isidro (P.); de las Escuelas Pías, en San Antonio Abad y San Fernando.

Parroquia de San Ginés.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa. A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, y oración por el señor Asensio, ejercicio, reserva y salve.

Parroquia de Santa Bárbara.—(Cuarenta Horas). A las diez, exposición de Su Divina Majestad; a las once, misa solemne; por la tarde, a las seis, ejercicio, oración por el señor Martín y reserva.

Comendadoras de Santiago.—Termina el triduo a Santa Bibiana. A las cinco y media de la tarde, ejercicio y procesión de reserva.

Cristo de San Ginés.—Al anochecer, ejercicio con sermón y procesión.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las ocho y media, misa de comunión general para la Congregación de señoras de Santa Bárbara.

NOVENAS A LA INMACULADA CONCEPCION Catedral.—A las siete y media, misa de comunión de la novena.

Parroquia de Covadonga.—A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor García Colomo, ejercicio y reserva.

Parroquia de Nuestra Señora de los Angeles.—A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor León, ejercicio, reserva y salve.

Parroquia de Nuestra Señora del Pilar.—A las cinco y media de la tarde, manifestación, rosario, sermón por el padre Juliá, carmelita, ejercicio, reserva y salve.

Parroquia de San Ildefonso.—A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, sermón por el señor Blázquez, ejercicio, reserva y salve.

Parroquia de San Lorenzo.—A las cinco y media de la tarde, manifestación, rosario, sermón por don Rogelio Jaén, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Juan.—A las siete y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Rogelio Jaén, ejercicio y reserva.

Parroquia del Salvador.—A las seis y cuatro de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Manuel Rubio Ceres, ejercicio, reserva y salve.

Agustinos Recoletos.—A las ocho y media, misa rezada; por la tarde, a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el padre Ochoa, ejercicio y reserva.

Bernardos del Sacramento.—A las seis de la tarde, manifestación, estación, rosario, sermón por el padre Palacios, redentorista; ejercicio, reserva y salve.

Buen Suceso.—A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, sermón por el padre Ramonet, C. M. F.; ejercicio, letanía y salve.

Catruvas.—A las diez, misa rezada; a las once y media, rosario y novena; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el padre Esteban de San José, carmelita; ejercicio, reserva y salve.

El Salvador y San Luis Gonzaga.—A las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, sermón por el padre Quintán Castañer, S. J.; ejercicio, reserva y salve.

Franciscanos de San Antonio.—A las nueve, misa rezada y novena; por la tarde, a las cinco, mani-

Advertisement for Bayer Aspirin. Text: 'Mi resfriado ha desaparecido después de haber sido combatido rápida y seguramente con las excelentes Tabletas "Bayer" de Aspirina. Fíjese Vd. en la faja encarnada.'

Advertisement for 'Zehcnas' eye medicine. Text: 'Zehcnas. Puramente vegetales. (Grabe este nombre por el de Cenar) Laxante de efectos sin igual. Estomacales, antibiliosos, depurativos. Estantes es convenciente que todos sus similares le superan en PRECIO, pero ninguno le iguala en EFECTOS. Caja, 0,40 y 1,50 pesetas. Venta en farmacias. Depósito general, Bram Farmacia, y Centro de Especificos D. Rey, Infantaz, 7, Madrid. — Pedid Catálogo especificos ZEHCNAS, gratuito.'

Advertisement for 'ASMA' medicine. Text: 'ASMA. CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias. Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.'

Advertisement for 'ALMACEN DE CEREALES Molino triturador de toda clase de semillas'. Text: 'TOLEDO, 125-135-137 PAULINO PEREZ Estufas económicas RODRIGUEZ-ARIAS FUENCARRAL, 50.—Modelos garantizados. FELPAS, CARACULES Y ASTRACANES para abrigo. Liquidó pelos sueltas para cuellos desde 0,75. Fajas gamuzas, lanas, grandes rebajas. Reclamó: Gantes de piel, rebajas a 9,50 par. SALDO GRAN VIA.—CABALLERO DE GRACIA, 50. METALURGIA MADRILEÑA HA REDUCIDO NOTABILMENTE LOS PRECIOS, TANTO EN BRONCES Y ORFEBRERIA RELIGIOSA COMO EN SUS ACREDITADAS IMAGENES. Barquillo, 30'

Son bonitos y baratos

todos los modelos y acabados de LA ELEGANCIA. FUENCARRAL, 10, PRINCIPAL. VERLO NO CUESTA NADA

LA CASA DE LAS PIELS

Trescientos abrigos de piel, modelos de París, precios nunca vistos, desde 120 pesetas. Piel de conejo para chaquetas; garbancos más baratos que en los Almacenes. ¡Ver los modelos! SALDO GRAN VÍA. CABALLERO DE GRACIA, 50

Patata holandesa nueva

1.000 kilos domicilio, a 25 céntimos. Admitimos envases. Despacho: de noche a casa. Federación Valenciana de Sindicatos Agrarios TOLEDO, 158

Advertisement for Wertheim sewing machines, featuring an illustration of a woman sewing and text describing the quality and variety of the machines.

PARA COMPRAR GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS. CASA YUSTAS. MADRID.—PLAZA MAYOR, 30.

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO' medicine, claiming to be effective against tuberculosis and other ailments.

Koelnische Volkszeitung. Diario popular de Colonia y hoja comercial. El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante.

Deutsche Zukunft (Porvenir alemán). Se publica solamente en alemán. Precios de suscripción para España, 20 pts.

MUEBLES TAPICERIA. Nuevos modelos: visite la exposición del constructor. GOYA, 21 (esquina a Lagasca).—Talleres, AYALA, 45. ESPECIALIDAD M. CEREZO

Advertisement for Pedro Domecq wine and cognac, celebrating its founding in 1730 and its reputation as a high-quality product.

Advertisement for '¿CALLOS?' (Calluses?) featuring a cartoon character and an advertisement for 'UNGUENTO MAGICO' (Magic Ointment) from Farmacia Puerto.

Obituary notice for Doña Carmen Avial de Eguiñor, Condesa de Albox, who passed away on December 4, 1916.

BARNICES Y ESMALTES



Pedirlos en todas partes

LA INDUSTRIAL RESINERA RUTH, S. A.

SANTANDER

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Siempre novedades. Nuevos surtidos con baja se acaban de recibir. VEANSE ALGUNOS PRECIOS

PIELES sueltas para cuellos, por 1,50, y pieles confeccionadas, por 10,50. Bichos renard negros y colores, por 70. Abrigos de piel, por 265, y otros muchos pieles baratísimas. SEDAS NOVEDAD Cortes vestidos oropón marocáin, por 40,50. De tisi de seda fulgurante, por 34,50. Por 23,50, de crepones de la China, de mesalina francesa y de crepones de Georgia. Por 25,50, de encajes de seda. Cortes de vestidos de pana inglesa, por 34,75. Glisade escocesa, 100 centímetros, a 20,25. Otomano de seda, 140 centímetros, a 27,90. Damasog de seda, 130 centímetros, a 18,25. Rasos revés lana, 130 centímetros, a 23,90. Por 10,50, vueltas de seda de 100 centímetros, y crepé Georgette, 100 idem, a 9,25. Por 10,50, terciopelos de seda, etc., etc. LANAS novedad escocesa, cortes vestido, por 20,25; de crepé marocáin, por 18,75. Por 19,50, de ricos paños. De rica gamuzeta, por 16,80, y de rico estambre, por 25,50. Por 14,75, de gabardines y tricotinas novedad. Por 23,75, de gamuzas gran moda. Por 11,70, de sargas inglesas, y por 4,50, de lanas inglesas, etc., etc. Por 12,75 cortes traje para caballero, y de ricos cheviote, por 15,75. Por 31,25, cortes de gabán pluma. ABRIGOS de señora. El corte de ricas gamuzas, por 21,25, y por 26,25, de gamuzeta edredón.

Siempre artículos de ocasión. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Envíos a provincias. Entrada libre. NOTA. La correspondencia, a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa.

PARA CAMAS DORADAS ATOCHA, 8 y 10. PARA MUEBLES DE TODAS CLASES ATOCHA, 8 y 10. PARA BARATURA Y SOLIDEZ ATOCHA, 8 y 10. UNICA CASA EN MADRID QUE CUENTA CON UNA FABRICA PROPIA, SITUADA EN LA CALLE DE SEGOVIA, 29

Obituary notice for Don Manuel Pérez de Soto y Tova, who passed away on December 4, 1915, at the age of 75.

Advertisement for Philips 'LUZ SOLAR' light bulbs, highlighting their long life and bright light.

Advertisement for 'Acido úrico' (Uric Acid) medicine, featuring an illustration of a man in pain and text describing its effectiveness for rheumatism and gout.

Advertisement for 'LA CASA MUEBLES EL CENTRO' and 'Zapatos SARNICIA CESAR', offering furniture and shoes.

Section titled 'ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS' containing various small advertisements for services, goods, and real estate.

AGUA DE SOLARES

AGUA DE SOLARES. GASTROINTESTINALES. DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.—NEURASTENIA, DISPEPSIA, HIPERCLORHIDRICA Y CATARROS.